
 第９回米原市定例教育委員会 

 
日 時：平成２１年９月２９日 

                          １５時００分開会 
場 所：米原市役所山東庁舎  

３階 第２委員会室 
 
（出席者）教  育  委  員：稲村委員長 堀田委員長職務代理者 河居委員 小路委員  

瀨戸川教育長 
教育委員会事務局：中谷教育部長 
教 育 総 務 課：馬渕課長 北村課長補佐 
学 校 教 育 課：中川課長  
ま な び推進課：三田村課長 小北館長 
書          記：川 瀬 

１．委員長あいさつ 
２．事務局からの報告 

【教 育 総務課より概要説明】 
【学 校 教育課より概要説明】 
【まなび推進課より概要説明】 

 
委 員：東部給食センターについてですが、調理後の超過勤務があったと聞いたが、   

現段階での状況はどうか？ 
事務局：安心・安全な給食を提供するにあたり、徐々に機械等にも慣れる必要があり、ど 

この給食センタ－におきましても、立ち上げ後２か月間はどうしても忙しい現状 
があるかと思います。今のところ、臨時職員につきましては、勤務時間の 16時 30 
分には帰っていただいております。正職員は、午後の洗浄作業後にしか翌日の献 
立についての打ち合わせが出来ないので、時間外にズレ込むことになってしまい 
ます。徐々に改善していきたいと考えています。 

委 員：政権交代により、予算の見直し等もあるかと思いますが、電子黒板につきまして 
はどうなるのか？ 

事務局：このことにつきましては、まだ動きがわからない部分が多いため、財政課からの 
指示待ちの状態となっています。また、全国都市連絡協議会より、国宛に要望書 
が提出されています。教育に必要な事業展開と考えていますので、状況をみてい 
きたいと思います。 

委 員：小学校の通学路についての一般質問では、どのような回答をされたのかお伺いし 
たい。 



事務局：字ごとに決定しています。基本的には、学校側と保護者とが協議を行い決定され 
るとお答えしました。 

事務局：あと２点の質問内容としましては、「保護者からの要望事項はどの程度あったの 
か？」という内容でした。１点目は、要望があったうち、解決・未解決のものは 
どれだけなのか？２点目は、その問題を今後どのように進めていくのか？という 
内容でした。要望事項につきましては、４月からの状況を確認したところ、５件 
の要望があり、そのうち３件は不審者の改善要望についての内容でした。具体的 
には、息郷小の陸橋について見えないような作りになっているが、視界が良くな 
るようにしてもらいたいという内容でした。３件につきましては解決済で、調整 
中が２件あるとお答えしました。３点目については、信号機や歩道、防犯灯、ガ 
ードレール等については、所管課で対応させていただきますという回答をしまし 
た。 

３． 議題 
議案第４５号 後援名義使用承認について   
  【事務局より概要説明】 
 
【協議案件】 
○ 第３６回滋賀県中学校美術教育研究大会 （学校教育課） 
○ 光粋流剣舞歌謡舞 （まなび推進課） 
○ 子どもの創作体験交流広場「第１６回ふれあいの里フェスティバル」（まなび推進課） 
 
【報告案件】 
○ 第６０回滋賀県花道展覧会（まなび推進課） 
○ 第１９回赤い鳥定期演奏会（まなび推進課） 
 
委 員：後援名義使用を承認した行事の中で、何か問題等があった場合にはどのような対 

応をされるのか？趣旨がわかりかねる事業があるように思うのですが、例えば先 
日行われた移動動物園の中で、動物に噛まれる等の問題が起こった場合の対応は 
どうするのか？ 

事務局：そういった事例があった場合には、主催者の責任となります。例えば、鴨の里マ 
ラソンでは、新聞社より後援名義使用の承認をいただいておりますが、参加 
者に何か怪我や体調不良があっても中日新聞社に何かをといった事はないという 
事です。 

                                   後援承認 
４．その他 
○ アレルギー食対応マニュアル（教育総務課） 



【事務局より概要説明】 
委 員：代替食というのは、持参いただくということですか？ 
事務局：代替食につきましては、別のものを作っていますので、ご持参いただく必要はあ

りません。東部給食センターにつきましては、アレルギー室を個別に設けており

ますので、栄養士と調理師が対応しています。 
委 員：保護者の立場になり質問しますが、４１ページに「アナフィラキシー」とありま 

すが、保護者が見て言葉の意味を理解していただけるでしょうか？ 
事務局：運営委員会の中でも質問がありましたので、今回の資料には定義として追加で明

記させていただきましたが、保護者の方には不明瞭なままの調査票が届いており

ますので、質問等があればその都度対応していきます。 
委 員：事前に学校側に説明をしておく方が良いかと思います。 
事務局：わかりました。 
委 員：食物アレルギーという活字のみを大きくする等をして、調査票の理解を得られる

ようにしてください。 
事務局：わかりました。 
委 員：４１ページの４番については、保護者が記入されるのですね？ 
事務局：そうです。保護者に記入していただきます。 
委 員：「必要としますか？」ではなく「希望しますか？」とした方が良いのではないか？ 
事務局：変更します。 
委 員：対応マニュアルについては、学校（園）には説明の場をもって配布をされるのか？ 
事務局：主任、養護教諭さんへ説明の場を設けたいと考えています。 
 
○ 東部給食センター食育推進計画について（教育総務課） 
○ 米原市教育委員会事務局９月１日付け人事異動について（教育総務課） 
○ 平成２１年度近畿都市教育委員会連絡協議会研修会について（教育総務課） 
○ 山東東小学校少人数問題にかかる懇談会報告（学校教育課） 
【事務局より概要説明】 
委 員：西小の PTA役員については？ 
事務局：１０月９日（金）に説明会を行う予定です。 
事務局：西小につきましては、説明会の案内を行っても保護者の方に来てもらえないので 

東小の保護者からも不安感が出始めています。今回、PTA役員を対象として説明 
会を行い理解を求めていこうと思っています。それをもって、教育委員会として 
方向を決定し、市の承認を得て１２月議会には今後の方向付けのスケジュール等 
を発表したいと考えています。その後、条例改正案を提案し、平成２３年春に統 
合できるように進めていきたいと考えています。 

委 員：“統合”ではない、“新しい学校”という言葉の問題ですが、なかなか難しいです 



ね。 
事務局：よい表現がなかなか見つからないのが現状です。 
委 員：学校名から考えていかないといけないですね。 
事務局：来年１年かけて、最終決定していく必要があります。西小の PTA会長に事情を説 

明し、学区の PTAの役員にも集まっていただいて、統合に向けて西小という学校 
名も校歌もなくなりますし、色々なことで理解をいただき協力願いたいと思いま 
す。 

委 員：統合に向けて何か学校側も動きがあっても良いのではないのでしょうか？ 
事務局：その辺りは大変難しい問題で、どう反応しても批判が起こってしまうので、今は

中立の立場を取っていただくことが最善策です。 
事務局：最終決定機関としては教育委員会ですし、設置者でもありますので、それは仕方 

ない部分かと思います。 
委 員：H23年度の統合に向けて、担当者を決定し専属で業務を行っていく必要があるの 

ではないでしょうか？ 
事務局：東近江市で統合の事例がありますので、直接出向いて教えてもらいながら、どの 

程度の業務があり、どう進めていくものかということを把握した上で、対策等に 
ついては 12月までには方向付けを行い議会での説明までには教育委員会で最終決 
定という形をとっていきたいと思っています。東小と西小の統合問題の他にも、 
今後引き続いての問題としてありますし、幼保一元化の問題もございます。そう 
いったことを踏まえて、来年度は大幅な人事異動もあり得るのかなと思います。 

 
○ 学力調査（市調査）結果の概要報告（学校教育課） 
  
【事務局より概要説明】 
委 員：学校の研修テーマの持ち方が関係してくるのではないでしょうか。テーマとの関 

わりを主張していってもらうと良いのではないでしょうか。どの学校がどういう 
研究を行っているのかという一覧表を配布する等を検討していくと良いのではな 
いでしょうか。 

 
○ 平成２１年度 生活調査（生活行動・学習活動調査）の結果について（学校教育課） 
○ 「平成２１年度第１回米原市立幼稚園および小・中学校の在り方に関する検討委員会」

についての報告（別冊）（学校教育課） 
○ 醒井幼稚園の保護者懇談会について（学校教育課） 
 【事務局より概要説明】 
事務局：山東幼稚園へ行きたいという保護者が結構おられました。12月までに再度懇談会 

を開催する予定で、入園の申込みをみて人数を把握していきたいと考えています。 



11月中には、方向性を出していきたいと考えています。 
 
○ 指定管理の現状報告について（まなび推進課） 
 【事務局より概要説明】 
 
○ （仮称）米原市山東グラウンドの進捗状況について（まなび推進課） 
 【事務局より概要説明】 
 
○ 図書館運営功労者への感謝状について（まなび推進課） 

【事務局より概要説明】 
委 員：何か記念品を考えているのですか？どこで渡す予定なのか？ 
事務局：郵送を考えています。 
委 員：袋は直接ご持参いただいているのですか？ 
事務局：知り合いの方を通じて、いただいております。 
委 員：感謝状の郵送は失礼にあたるのではないでしょうか？どなたかが行かれて直接お 

礼を伝えるべきと思うので、ご配慮ください。 
事務局：直接お渡しできるように相談していきたいと思います。 
委 員：感謝状はこの通りのものをお渡しするのか？パソコンではない方が良いのではな 

いでしょうか？手書きのものが良いと思います。 
事務局：パソコンで作成を行いましたが、大きさはこれと同じではありません。また、手 

書きを検討します。消耗品費から支出をし、額くらいを贈呈されると良いと思い 
ます。 

委 員：一般の方にも紹介できるような方法があれば良いかと思います。 
事務局：袋をいただいていることにつきましては、図書館だよりには掲載させていただい 
    ております。 

 
次回 定例教育委員会   １０月２０日（火）午後３時００分～ 

  
以上をもって第９回定例教育委員会を  １７時３０分に終了した。  
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